Megoldas. Azt, hogy egy tekercsben foly6 dram valtozasa mekkora fesziiltséget kelt egy masik tekercsben, a két
tekercs kozotti M kolesonds indukeios egyiitthato felhasznaladsaval adhatjuk meg:
AL
Uy=M—.
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Véakuumban 1év6 tekercsek esetén — jo kozelitéssel a légmagos tekercsek is ilyennek tekinthetk elektromos szempont-
boél — a kolcsonos indukcids egyiitthatonak a két tekercsre vonatkozéan szimmetrikusnak kell lennie, vagyis fenn kell

allnia a kovetkezd Osszefiiggésnek is: AL
2
Uy=M A
Most méar valaszolhatunk az a) kérdésre: Barmelyik tekercsben folyik adott effektiv aramerGsségi és frekvenciaju
valtakozo aram, a mdsik tekercsben mindig ugyanakkora fesziltség indukdlodik!
A b) kérdésre akkor tudunk valaszolni, ha meg tudjuk hatarozni a feladatban lathato légmagos tekercspér kolcsonos
indukcios egyiitthatojat. Ne felejtsiik el: ennek (Ny, Na)-ben szimmetrikus kifejezésnek kell lennie.
A megoldéashoz azt kell észrevenniink, hogy a feladatban a voltmérd altal jelzett Us fesziiltség fellépése két okra
vezethet§ vissza.
I. Az (1) tekercs fluxusanak véaltozasa hatéassal van a (2) tekercsre, ebben UQ(I) korfesziiltséget indukal:
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U = At At

Az (1) tekercsben létrejové B értékét a gerjesztési torvénybdl kaphatjuk meg, ha azt az (1) tekercs kozépkorére
alkalmazzuk, figyelembe véve, hogy az Ry sugart korlapot NiI; dram metszi:
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Helyettesitsiik be ezt UQ(I) kifejezésébe:
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Fontos Osszefiiggéshez jutottunk, de itt a Ttl el6tt allo aranyossagi tényezs még csak Np-t6l fligg, ezért biztosan

nem lehet a keresett kolcsonos indukcios egyiitthatod. Sziikségiink van a mar jelzett masik ok megvizsgalasara is. Ez
pedig a kovetkezs:
IT. Az (1) tekercs szort magneses terének valtozasa hatassal van a (2) tekercsre, ebben
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korfesziiltséget indukal. -
A(BpAs)
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(ahol B, a menetfeliiletre merdleges B komponens nagysagénak atlaga). Itt Ui(QH)—szl jeloltiik a masodik tekercs -
edik menetében indukal6do fesziiltséget, amely lehet, hogy kicsi a szért magneses tér gyengesége miatt, de Osszegezve
az egész (2) tekercsre, mar nem hanyagolhato el. Ez a szort magneses fluxus a kiilonboz6 menetekre mas és mas lehet,
egy menetre vonatkozo atlagértékét jeloltiik By, Ao-vel.

B, kiszamitasahoz irjuk fel djra a gerjesztési torvényt, de most a (2) tekercs kozépkorére:

Ui = Ny

B, - 2mRy = polh

(mivel most az Ry sugart korlapot egyetlen I; dram metszi).
A TI. ok miatt indukal6do korfesziiltség tehét
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Most mar felirhatjuk a voltmérére juto teljes fesziiltséget:
Uz = U + U™,
Hasznéaljuk ki, hogy a két tekercs csak menetszamaban kiilonbozik, vagyis A; = As = A és Ry = Ry = R, ekkor
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Megkaptuk a keresett kolcsonos indukcids egyiitthatot:
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és ez mar valoban szimmetrikus (N7, N2)-ben!
Hogyan hatarozhatjuk meg Us konkrét, numerikus értékét? Az ismert effektiv értékd U; fesziiltség és az (1) tekercs-
ben foly6 aram valtozasi sebessége kozott az induktivitas, az (1) tekercs 6nindukcios egyiitthatoja teremt kapcsolatot:
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Az el6bb kaptuk:
AL (N1 + Ny) A AL
Uz N N
Ezek szerint
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Megjegyzések. 1. A megoldasban feltételeztiik, hogy mindkét tekercsen ugyanolyan irdnyd (csavarodéast) a tekercselés. Ha
véletleniil nem ez a helyzet, akkor a voltmérg altal mutatott érték

_N2_N1U_ 800
T N2 7' T 10000

Us 230 V=184V

lesz. Ennek felismerését — ,észrevételét” — mar nem varta el a versenybizottsag.
2. Az eredményhirdetéskor Vankd Péter, az 1976-os E6tvos-verseny gyGztese, aki ma mar a hazai fizikai didkolimpiai csapat

vezetGje, sajat készitési tekercsekkel és nagyfrekvencias berendezéssel demonstralta a feladatban leirt jelenséget. A kvantitativ
kisérlet Gsszeallitasaért és bemutatasaért — melyben Vigh Maté segédkezett — kiilon koszonet illeti a BME docensét.



